



▲馬斯克(中)及特朗普家族被質疑參與內幕交易，在股市動盪時牟取暴利。美聯社

提前號召「買入美股」 自家公司股價急升

特朗普被批操縱市場 為家族牟利

唯利是圖

當地時間9日上午，美國總統特朗普在社交媒體上呼籲支持者「買入美股」。不到4個小時後，他突然宣布暫緩對大多數貿易夥伴徵收「對等關稅」90天，刺激美股瘋漲。特朗普持股53%的特朗普媒體與科技集團股價大漲逾20%；特朗普親信、億萬富豪馬斯克身價增加360億美元（約2808億港元）。金融專家和民主黨人質疑特朗普操縱市場，讓其家族及親信通過內幕交易牟取暴利。

【大公報訊】過去一周，美股因特朗普的「對等關稅」政策持續下跌。9日，「對等關稅」生效。當天上午9時30分美股開盤後不久，特朗普在其自創社交平台Truth Social發文稱：「冷靜點！一切都好起來的。」9時37分，他又發文稱：「現在是買入的大好時機！！！」特朗普在第二條帖文末尾加上「DJT」三個字母，這既是他全名的英文首字母縮寫，也是Truth Social母公司特朗普媒體與科技集團的股票代碼。

不到4個小時後，特朗普再次發布帖文，宣布暫緩對大多數貿易夥伴徵收「對等關稅」90天，美股應聲上漲。截至9日收盤，特朗普媒體與科技集團股價大漲22.67%，為大盤漲幅的兩倍左右。特朗普在這家公司持股53%，其價值暴增4.15億美元。這筆財富目前放在特朗普長子小特朗普控制的信託基金中。

炫耀富豪朋友日賺195億

全球前500大富豪身價9日共增加3040億美元，最大受益者是特斯拉行政總裁馬斯克。特斯拉股價當天上漲22.69%，馬斯克身價增加360億美元。

特朗普9日在白宮向其他人介紹嘉信理財創始人施瓦布時聲稱，這個人「今天賺了25億美元（約195億港元）」，引發眾怒。美國網友批評特朗普「無恥」。

民主黨促調查特朗普

對沖基金Tolou Capital Management創始人哈基米安注意到，在特朗普宣布暫緩徵收關稅的前幾分鐘，納斯達克電話交易量激增。他表示：「這可不是什麼好現象。」多名民主黨人質疑特朗普陣營搞內幕交易。紐約州聯邦眾議員奧卡西奧-科爾特要求過去48小時內購買美股的國會議員披露相關信息。馬薩諸塞州聯邦參議員沃倫呼籲調查特朗普是否通過操縱市場讓其「華爾街金主」獲利。

康涅狄格州聯邦參議員墨菲質問：「特朗普身邊有誰知道他會暫停徵收關稅？他的哪些好友或億萬富豪顧問可以利用這一內部消息？」加州聯邦眾議員萊文表示，特朗普的支持者可能賺了錢，「但如果你不是沒有承受風險能力的退休人員、長者或中產階級，在過去幾天決定賣掉股票，那你就慘了。」

聖路易華盛頓大學法學院教授克拉克認為，特朗普的這種行為「一般來說會引發證券交易委員會（SEC）的調查」。喬治城大學金融學教授安吉爾表示，特朗普發帖建議支持者買股票時確實掌握了對股票價值至關重要的信息。

白宮9日否認關於特朗普「操縱市場」的指控，並聲稱特朗普「有責任向市場和美國人保證他們的經濟安全」。但白宮7日也否認了「特朗普考慮對部分國家暫緩徵收關稅90天」的消息。當時，這則消息和白宮的「關稅」導致美股一天之內大起大落。加州聯邦參議員希夫指出，特朗普反覆無常的關稅政策造成巨大的市場波動，為內幕交易提供了「危險的機會」。

特朗普9日稱，暫緩徵收關稅的決定是當天「一大早」他和美國財長貝森特、商務部長盧特尼克會面後敲定的。但特朗普政府的貿易代表格里爾似乎並不知情。格里爾9日出席眾議院聽證會，為特朗普的關稅政策辯護。當民主黨眾議員霍斯福德提到特朗普的最新決策時，格里爾顯得不知所措，隨後神情尷尬地回答說：「好吧，我了解到這個決定是在幾分鐘前做出的。」

（綜合報道）



▲美國民眾5日在西雅圖參加反對特朗普和馬斯克的示威。美聯社

推個人迷因幣「割韭菜」

●今年1月，特朗普及其夫人梅拉尼婭分別推出官方個人迷因幣，與此同時，一種假借特朗普小兒子巴倫名號的迷因幣也進入市場。三種迷因幣均在剛上線時被爆炒，價格飆升，但短時間內又迅速下跌，引發「割韭菜」質疑。

在白宮辦特斯拉車展

●特斯拉行政總裁馬斯克接受特朗普任命，帶領「政府效率部」（DOGE）大規模裁撤聯邦政府僱員，導致美國民眾抵制特斯拉。今年3月，特朗普在白宮辦特斯拉車展，並當場買車為該品牌打廣告。

為官方活動找金主

●美媒3月底披露，特朗普政府為白宮復活節「滾彩蛋」活動拉贊助，允許捐款最多的企業在現場展示商標、陳列商品，其代表還能與第一夫人共進早餐。此舉打破白宮將公職與私人利益分離的傳統，涉嫌違反聯邦法規。



▲特朗普以公謀私有前科。大公報整理

特朗普反覆無常 美企左右為難

【大公報訊】據CNN報道：美國總統特朗普9日宣布暫緩對大多數貿易夥伴徵收「對等關稅」90天，並吹噓自己讓美股大漲，但其反覆無常的關稅政策對美國乃至全球經濟造成的損害並未消失。美媒指出，企業和投資者對市場不確定性的擔憂與日俱增，美國作為貿易夥伴的信譽也嚴重受損，美國經濟仍有可能陷入衰退。

前美國副貿易代表卡特勒表示，特朗普的關稅政策反覆無常，讓貿易夥伴無所適從，未來美國與其他國家的談判可能更加困難。美企目前陷入兩難境地，若根據特朗普的政策調整供應鏈，可能在轉型過程中遭遇政策突變，得不償失；若不及時採取行動，又可能在關稅真的生效時遭到更嚴重衝擊。

諮詢公司RSM首席經濟學家布魯蘇拉斯表示，特朗普只是暫時推遲徵收部分「對等關稅」，美國經濟仍面臨衰退風險。布魯蘇拉斯認為，美國經濟衰退可能在未來幾個月內發生，因為企業已經感受到了衝擊。「很多客戶告訴我，他們會選擇將產品留在碼頭，因為他們沒有足夠的現金儲備用來繳納關稅。」



▲澳洲購買美國核潛艇的計劃或面臨全面審查。路透社

澳議員促重審購美核潛艇計劃

【大公報訊】綜合路透社、新華社報道：澳洲將於5月3日舉行大選，美國關稅威脅及澳洲與美國的關係成為選民關注焦點。路透社10日披露，澳洲根據「美英澳三邊安全夥伴關係」（AUKUS）協議向美國購買核潛艇的計劃更加難以實現。澳洲多名聯邦議員和候選人承諾將全面審查AUKUS協議，並尋找美國以外的合作對象。

特朗普9日宣布暫緩對大多數貿易夥伴徵收「對等關稅」後，澳洲並未放鬆警惕。反對黨領袖達頓指出，這一決定凸顯特朗普的「反覆無常」。

無黨派議員丹尼爾和瑞安均表示，若在此次大選中成功連任，將對AUKUS協議進行全面審查。瑞安強調，澳洲在制定中長期國防計劃時應該考慮「所有意外情況和替代選項」。

澳洲計劃自2032年起向美國購買3艘弗吉尼亞級核潛艇。美國此前要求澳洲在今年結束前支付20億美元，用於改善造船廠。據悉，特朗普要求澳洲拿出更多資金。

德擬組聯合政府 籲歐洲共同應對美關稅

【大公報訊】據路透社報道：當地時間9日，由基督教民主聯盟和基督教社會聯盟組成的德國聯盟黨與德國社會民主黨（社民黨）公布一份聯合執政協議。聯盟黨總理候選人默茨表示，德國將迎來一個強大而高效的政府。他強調，歐洲需要共同應對美國關稅。歐盟9日早些時候通過針對美國鋼鋁關稅的報復性關稅措施。美國總統特朗普宣布暫緩對歐盟等貿易夥伴徵收「對等關稅」90天之後，歐盟決定也暫緩徵收報復性關稅。

經過六周的協商談判，聯盟黨和社民黨就聯合執政協議達成一致，為組建新政府鋪平道路，默茨有望於5月初就任德國總理。根據協議，基督教民主聯盟掌控外交部、經濟事務和能源部等6個部門以及總理府，社民黨掌控財政部、國防部等7個部門，基督教社會聯盟掌控內政部等3個部門。

德國新政府面臨的主要挑戰包括應對美國總統特朗普的關稅威脅和處理美歐關係。默茨表示，特朗普的關稅政策表明美國是「不可靠的盟友」。他認為，特朗普9日宣布暫緩徵收「對等關稅」是對歐洲反制措施的一種回應，並敦促美國繼續降低或完全取消對歐盟的關稅。

歐盟委員會主席馮德萊恩10日宣布，對部分美國商品徵收25%報復性關稅的措施暫緩90天。歐盟目前仍面臨特朗普加徵的鋼鋁關稅和汽車關稅。



▲德國聯盟黨總理候選人默茨(右)呼籲歐洲共同應對美國關稅。美聯社